
СА ЖЕ ТАК: У ра ду ће се ис тра жи ва ти на уч но фан -
та стич не при че Вла де Сто јиљ ко ви ћа, са бра не у зби р -
ци Ип си лон (1998), и по ку ша ти да се по ка же ка ко се
раз ли чи ти на уч но фан та стич ни мо ти ви, пре све га мо -
тив пр вог кон так та, по ве зу ју са по е ти ком књи жев но -
сти за де цу и пре о бли ку ју пре ма ње ним зах те ви ма, али
и ка ко се у овим при по вет ка ма про жи ма ју фор ма ра -
дио-дра ме и крат ке при че. Текст за кљу чу је сме шта ње
Сто јиљ ко ви ће вих при ча у окви ре оскуд не срп ске тра -
ди ци је на уч не фан та сти ке за де цу.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Вла да Сто јиљ ко вић, Ип си лон, на -
уч на фан та сти ка, књи жев ност за де цу, крат ка при ча

Вла ди мир Вла да Сто јиљ ко вић (1938–2002)
да нас је по знат пре све га као пе сник и про зни
пи сац за де цу, али ње гов ра зно род ни опус још
ни је у пот пу но сти кри тич ки об у хва ћен и са гле -
дан. То ме до при но си чи ње ни ца да је ства рао у
ве ли ком бро ју раз ли чи тих жа нр о ва – од пе сме,
пре ко сон га и ра дио-игре тј. ра дио-дра ме, до
при ча и два крат ка ро ма на, а да се про фе си о -
нал но ба вио и пре во ђе њем и но ви нар ством.

Кре та ње из ме ђу раз ли чи тих књи жев них ро -
до ва, на ме ње них су штин ски раз ли чи тим циљ -
ним гру па ма, Сто јиљ ко ви ћу је по ла зи ло за ру -
ком спон та но и без ве ли ких по е тич ких ло мо ва
и лу та ња. То ме у при лог мо же се на ве сти и све -
до чан ство Мир ја не Сте фа но вић о са мом по чет -
ку ње го вог окре та ња пи са њу за де цу: 

У свој ству ре дак то ра еми си је Ве се ли уто рак
упи тах га да ли би он, чо век ду хо вит и пи смен,
са ста вио не што ма ло и згод но за де цу. Ћа та је ди -
гао обр ве, удах нуо, за стао и из ја вио: „Па, знаш,
Ми ро, ја ни би цикл ни сам умео да во зим, а кад
сам про бао, ис па ло је да мо гу”... (Сто јиљ ко вић
2015: 151).

У скла ду с овом анег до том, мо же мо твр ди ти
да ње го ва по е зи ја, на ро чи то пе сме из зби р ке
Блок 39, по се ду је слич не је зич ко-стил ске од ли -
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ке као и ње го ва про за, али и ра дио-дра ме: на -
гла ше ну скло ност ка упо тре би ска за, спрет но
ба ра та ње ко ло кви јал ним из ра зом ко ји го то во
ни кад не кли зи у ба нал ност, ху мор ну ка рак те -
ри за ци ју и скло ност крат кој фор ми, об ли ко ва -
ној око пре ци зно од ре ђе не по ен те или мо ти ва.
То нас до во ди и до те ме овог ра да: у зби р ци
Ипси лон при ку пље не су углав ном оне при че чи -
ји је цен трал ни мо тив на уч но фан та стич ног ка -
рак те ра, али њи хо ва жа нр ов ска при пад ност и
ро дов ско по ре кло знат но су ком плек сни ји. Сто -
га ће мо нај пре ис тра жи ти ве зу из ме ђу ових
при по ве да ка и ро да ра дио-дра ме, а тек по том
се по све ти ти њи хо вом од но су са жа нр ом на уч -
не фан та сти ке.

У до ку мен та ци ји Ра дио Бе о гра да по сто ји по -
пис од два де сет шест из во ђе них Сто јиљ ко ви -
ћевих тек сто ва, рас по ре ђе них у шест раз ли чи -
тих ру бри ка.1 По ре ђе њем са са др жа јем зби р ке
Ипси лон ла ко се мо же уста но ви ти да се по ду да -
ра ју че ти ри на сло ва: „Ре гу ла ран ток” (1987),
„То ни је мо ја пла не та” (1991), „Тре ће ли це јед -
ни не: ја” (1996), и при ча „Це на” (1996). 

Још два на сло ва ра дио-ига ра по кла па ју се
са на сло ви ма Сто јиљ ко ви ће вих про зних де ла.
Прво од њих је Си ја ли ца од сто коњ ских сна га

(1972), ко је је у фор ми књи ге, зби р ке крат ких
нон сен сних при ча, об ја вље но 1976. у Но ли то -
вој еди ци ји „Мо ја књи га”, као и Ип си лон ви ше
од два де сет го ди на ка сни је. Тре ба на гла си ти да
су Ми ро слав Јо кић и Зво ни мир Ко стић сце на -
рио Си ја ли це... увр сти ли у сво ју Ан то ло ги ју срп -

ске ра дио-дра ме: 1939–2004, ко ја је је дан од сра -
зме р но рет ких ан то ло гиј ских из бо ра у ко ји ма
су рав но прав но за сту пље на де ла за де цу и за
одра сле (у овој ан то ло ги ји су та ко и Ка пе тан

Џон Пиплфокс Ду ша на Ра до ви ћа и Ро ђак Гло Зо -
ра на Ста но је ви ћа).

Крат ки ро ман Ле во ра ме на стао је, го то во
изве сно, на осно ву ра дио-дра ме из ве де не 1981.
на Ра дио Бе о гра ду, у окви ру еми си је „Ра ди о те -
ка”. Док при че из зби р ке Ип си лон по ду жи ни не
пре ла зе тек у из ве сној ме ри при ла го ђе не сце -
на ри је ра дио-дра ма пре ма ко ји ма су на ста ле,
Ле во ра ме оби мом се већ свр ста ва у ро ма не за
де цу. Сто јиљ ко вић у ње му об ра ђу је те му ко ја се
код нас и ра ни је по ја вљи ва ла, они рич ну фан та -
сти ку у ње ном нај чи сти јем ви ду: де чак-при по -
ве дач слу чај но ула зи у сно ве сво га оца и пра ти
га из јед не ета пе сна у дру гу. Отац је та ко, ре -
дом, гу сар, бо га таш, ше риф, глу мац у уло зи Ха -
мле та, уче сник у кар не ва лу у Ри ју, астро на ут
ко ји се спу шта на не ис тра же ну пла не ту и иле -
га лац у оку пи ра ном Бе о гра ду. Оно што овај за -
не ма ре ни ро ман (ни кад ни је до жи вео по но вље -
но из да ње) из два ја од ве ћег де ла срод не они -
рич не фан та сти ке за де цу код нас је сте ње го ва
те мељ на уко ре ње ност у пси хо ло шком, па и
пси хо а на ли тич ком: оче ви сно ви се екс пли цит -
но, у са мом тек сту, ту ма че као оства ре ње же ља,
у нај чи сти јем фрој дов ском кљу чу, и као очев
на чин да се осло бо ди при ти ска сва ко днев них
оба ве за. Исто вре ме но, сва ка ета па сна пред ста -
вља па стиш, од но сно па ро ди ју не ког то по са
попу лар не књи жев но сти или фил ма; њих у је -
дин стве ну це ли ну по ве зу је са мо жив, пре по зна -
тљив при по ве дач ки глас.

Ве ћи на про зних де ла Вла де Сто јиљ ко ви ћа,
од ра них зби р ки по е зи је, пре ко при по ве да ка, до
ро ма на, у ве ли кој ме ри осла ња се на го вор ни
је зик и, че сто, ди ја ло шку фор му. При че из зби -
р ке Пе га ва и де бе ли на пи са не су пре вас ход но у
ди ја ло шкој фор ми, го то во без де скрип тив них
де ло ва или кла сич ног си жеа. Пе сме у Бло ку 39
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1 За хва љу је мо се на љу ба зно сти го спо ђи Ве сни Ћо ро вић
Бу трић, ко ја нам је про сле ди ла спи сак.



из два ја ју се по упо тре би ко ло кви јал ног омла -
дин ског жар го на с кра ја се дам де се тих и по чет -
ка осам де се тих и увер љи вом по зи ци јом лир -
ских су бје ка та – ти неј џе ра. Ов де се мо же са мо
на га ђа ти о то ме ко ли ко је упо ред ни рад на ра -
диј ским и те ле ви зиј ским фор ма ма ути цао на
фор ми ра ње ау тор ске по е ти ке: ви дљи во је, пре
све га, да се у це лом ши ро ком спек тру раз ли чи -
тих де ла Сто јиљ ко вић осла њао на свој ху мор,
слух за при ро дан ди ја лог и осе ћај за је зич ку
игру, нај и зра же ни ји у ње го вој по е зи ји за де цу.
„У пе сми смех је без ме ран [...] Та кав ве ли ки,
све оп шти смех раз два ја свет де тињ ства од
озбиљ ног све та од ра слих. Он је у од но су на свет
од ра слих не ка вр ста гре шке ”, ка же тим по во -
дом Јо ван Љу шта но вић (Сто јиљ ко вић 2015:
146).

При по вет ке из зби р ке Ип си лон слич не су
про зним ми ни ја ту ра ма из ње го вих вре мен ски
бли ских књи га: Пе га ва и де бе ли (ко ју Поп Д.
Ђур ђев на зи ва „ра диј ским игро ка зи ма пи са ним
у ди ја ло шкој фор ми”, в. Сто јиљ ко вић 2015:
154) и Пи смо пи сац. У пи та њу су нај че шће вр ло
крат ке при по ве сти, ма хом да те у ви ду ди ја ло -
га, уз тек нај ну жни је на зна ке о фи зич ком окру -
же њу ју на ка и рад ња ма ко је вр ше. На жа лост,
осим у слу ча ју ра дио-дра ме „Ре гу ла ран ток”,
ни је би ло мо гу ће упо ре ди ти про зну и ра диј ску
вер зи ју де ла за по тре бе овог ра да. Не по сто је
ве ће раз ли ке у пи са ној и ау дио-вер зи ји „Ре гу -
лар ног то ка”, јер се до дат ни по да ци у про зном
тек сту сво де на оне ко ји су им пли цит но већ
при сут ни у ра дио-дра ми (нпр. све зна ју ћи при -
по ве дач кон ста ту је да је же на у ку хи њи, док је
у ра диј ском фор ма ту то за ме ње но пре по зна -
тљи вим зву ци ма звец ка ња по су ђа и шу ма во де).
Мо же се прет по ста ви ти да слич но ва жи и за
оста ле сце на ри је за ра дио ко је је Сто јиљ ко вић

адап ти рао у про зну фор му, тј. да се при ла го ђа -
ва ње све ло на пре та па ње ди да ска ли ја и на по -
ме на у на ра тив ни об лик.

Док су по ми ња не зби р ке при ча Пе га ва и де -

бе ли и Пи смо пи сац кон цеп ту ал не, са не пр о ме -
ње ним кон цеп том, до след но спро ве де ним би ло
да су у пи та њу ди ја ло зи дво је при ја те ља или пи -
сма упу ће на ра зним исто риј ским и фик тив ним
лич но сти ма, при че из Ип си ло на не по ка зу ју та -
кво је дин ство: не по ве зу ју их ни про та го ни сти
ни од ре ђе ни мо тив пи са ња пи са ма. То по твр -
ђу је и сра зме р но ве ли ки ра спон у на ста ја њу
при ча – нај ма ње је да на ест го ди на (ако се осло -
ни мо на вре мен ско ра сто ја ње из ме ђу пра и зво -
ђе ња ра дио-дра ма). Не по сто ји па ра текст у ко -
ме се ау тор из ја шња ва о про це су на ста ја ња
при ча: он је све ден на мо то – ци тат Ду ша на Ра -
до ви ћа ко ме ће мо се још вра ти ти – жан ров ску
од ред ни цу у под на сло ву („СФ при че”) и увод ну
на по ме ну о број ним ци та ти ма и ин тер тек сту -
ал ним алу зи ја ма. За по тре бе овог ра да сва ка ко
је нај зна чај ни је то што ау тор не дво сми сле но
од ре ђу је ове тек сто ве као на уч ну фан та сти ку.
И за и ста, Сто јиљ ко вић у њи ма ва ри ра низ тра -
ди ци о нал них на уч но фан та стич них мо ти ва:
дис то пи ју („Про то тип”, „Ре гу ла ран ток”, „Би ти
спре ман”), раз вој ве штач ке ин те ли ген ци је
(„Кра так курс фи ло зо фи је”), и пр ви кон такт –
„Це на”, „Сен двич”, „Над по пом поп”, „Од ве ди
ме сво ме во ђи”. 

За по тре бе овог ра да нај пре ће мо се усред -
сре ди ти на при че ко је се ба ве мо ти вом пр вог
кон так та из ме ђу љу ди и не-људ ских, ван зе -
маљских ци ви ли за ци ја. Зо ран Жив ко вић га
издва ја као је дан од нај зна чај ни јих и нај о со бе -
ни јих то по са на уч не фан та сти ке, по ред уто -
пије, и он је за пра во dif fe ren tia spe ci fi ca овог
жан ра. Ана ли зи ра ју ћи по ја ву мо ти ва пр вог
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кон так та код Кла р ка (Cla r ke), Жив ко вић уста -
но вљу је сле деће:

С об зи ром на при ро ду чо ве ко вог од но са пре -
ма хе те ро ге ном ен ти те ту, у Kларковим па ра боли -
ч ким оства ре њи ма са мо ти вом ’пр вог кон так та’
мо гу се раз ли ко ва ти три по себ не вр сте ан тро по -
мор фи зма: ан тро по цен три зам, ан тро по шо ви ни -
зам и ан тро по мор фи зам у ужем сми слу.

За пр ву вр сту, ан тро по цен три зам, осо бен је
чо ве ков апри о ран од бо јан став пре ма мо гућ но -
сти по сто ја ња би ло ка квих дру га чи јих об ли ка ра -
зум ног жи во та у ко смо су; дру ги тип, ан тро по шо -
ви ни зам, не по ри че ову мо гућ ност, али др жи до
над ре ђе ног по ло жа ја чо ве ка у од но су на не -људ -
ско би ће; ко нач но, у окви ру тре ћег ти па, ан тро -
по мор фи зма у ужем сми слу, до зво ља ва се мо гућ -
ност не са мо по сто ја ња хе те ро ге них ен ти те та,
већ и њи хо ве над ре ђе но сти у од но су на чо ве ка,
али је сва ко евен ту ал но по и ма ње на ни воу но у -
ме на ових ра зно род них би ћа осу је ће но уро ђе -
ним не до ста ци ма ан тро по мор фи стич ке при ро де
чо ве ко вог са знај ног апа ра та (Жив ко вић 1985).

Нај зна чај ни ји умет нич ки ре зул та ти, ка ко се
мо же иш чи та ти већ и из им пли ка ци ја ова кве
по де ле, да ју се оче ки ва ти од де ла ко ја при па -
дају тре ћој гру пи, и у ко ји ма је пред ста вљен
антро по мор фи зам у ужем сми слу – ко ја, да кле,
те ма ти зу ју не мо гућ ност ко му ни ка ци је из ме ђу
та ко раз ли чи тих ви до ва жи во та, и до не кле се
окре ћу ан тро по ло шком пе си ми зму, ка кав је
при су тан код по је ди них кла си ка жан ра, по пут
Ста ни сла ва Ле ма (Sta nisław Lem). Но, код Сто -
јиљ ко ви ћа мо тив пр вог кон так та пре о бра жен је
у скла ду са зах те ви ма књи жев но сти за де цу и –
по вре ме но – са ти рич ним под тек стом по је ди -
них при ча.

„Сен двич” је при по вет ка ко ја се нај ја сни је
ба ви пр вим кон так том као та квим: у њој, у то -
ку јед ног је ди ног по по дне ва, пред ви ђе ног за ве -

жба ње ви о ли не, де вој чи ца Та ња ус по ста вља ко -
му ни ка ци ју са три раз ли чи та ван зе маљ ска би -
ћа. Пр во од њих је си ћу шни ван зе ма љац ко ји је
због ква ра на сво јој ле те ли ци био при ну ђен да
сле ти на симс Та њи ног про зо ра и ко ме она по -
ма же да оспо со би ра ке ту и до пу ни је го ри вом.
Дру го би ће је не ви дљи во – ван зе маљ ски пост -
ди пло мац ко ји пи ше рад о свет ским ра то ви ма
и же ли да сни ми Са ра јев ски атен тат, али због
по гре шно ка ли бри ра них ин стру ме на та за вр -
шава у Бе о гра ду 1994, код Та ње. Тре ће је мај ка
чи је је де те кроз ру пу у тка њу вре ме про сто ра
упа ло у Та њи ну со бу. Она ће и по ну ди ти об јаш -
ње ње за та ко је дин ствен сти цај окол но сти и чи -
ње ни цу да сви тра же по моћ баш од Та ње: „За то
што не срећ на. Ја ко – ја ко не срећ на. И дуго вре -
ме не срећ на. [...] Ко не сре ћан, бо ље разу ме [...]
Кад раз у ме, хо ће по мог не” (Сто јиљ ко вић 1998:
59). Ау тор ов де исто вре ме но уво ди кла сич ни
етич ки, ху ма ни стич ки мо ме нат у сво ју ви зи ју
пр вог кон так та – Та ња је за и ста не срећ на и то
по ја ча ва сте пен ње не ем па ти је и спрем но сти да
по мог не не по зна тим ван зе маљ ци ма – али и
ука зу је на ин тен зи тет сва ко днев них, на из глед
ба нал них про бле ма го ја зне де вој чи це, при нуђе -
не да се ба ви не же ље ном ак тивно  шћу. Раз ре ше -
ње ко је се ну ди у при по ве ци од у да ра од кла сич -
не по став ке при че за де цу: Та ња не ће по ста ти
по жр тво ва на по сред ни ца из ме ђу ци ви ли за ци ја
ни ти ће се по све ти ти упо р ном ве жба њу ка ко би
до се гла са вр шен ство, а не ће ни смр ша ти. На -
про тив, по за ба ви ће се праг ма тич ним ре ша ва -
њем узро ка сво је не сре ће. Фи на ле при че пред -
ста вља пра вље ње и је де ње сен дви ча, ко је Сто -
јиљ ко вић при ка зу је уз пу но одо бра ва ње:

Гле дај те је ка ко га је де. Кад би то би ла сце на
на фил му, ис под ње би сва ка ко ишла Ода ра до -
сти или већ та ко не што, све ча но и по лет но у
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исти мах. Или би ре жи сер при ме нио slow mo -
tion, да би се ја сни је ви део сва ки де таљ и бо ље
пра ти ло ус хи ће ње на Та њи ном ли цу. Ус хи ће ње,
ка жем, не обла пор ност; ово ни је пу ко уто ља ва ње
гла ди, ово је три јумф; да је Аме ри кан ка, ја мач -
но би са да сми сли ла па ро лу Fat is Be a u ti ful. Гле -
дај те, јер убр зо ће до крај чи ти сен двич, на жвр ља -
ти по ру ку ро ди те љи ма и иза ћи из ста на. По сле
то га је, раз у ме се, ви ше не ће те ви де ти, али ако
на чу љи те уши чу ће те ка ко тр чи ни за сте пе ни це
(Сто јиљ ко вић 1998: 61).

Као што ви ди мо, мо тив пр вог кон так та у
при чи „Сен двич” ис ко ри шћен је у стро го на уч -
но фан та стич ним окви ри ма, ко ли ко је то мо гу -
ће у књи жев но сти за де цу: сва три су сре та су
обра зло же на и мо ти ви са на у скла ду с на уч -
ним па ра ме три ма. Ме ђу тим, њи хо ва на ра тив -
на функ ци ја, на чин на ко ји ау тор скла па чи таву
при чу, не од го ва ра ју мо гућ но сти ма овог мо ти -
ва, ко је на бра ја Жив ко вић. Та ња без од бој но сти
и не при ја тељ ства при хва та по сто ја ње ван зе -
маљ ске ин те ли ген ци је, као и ње ну тех но ло шку
су пер и ор ност (и по ку ша ва да је ис ко ри сти за
се бе, рас пи ту ју ћи се о на чи ни ма мр ша вље ња).
На су прот Клар ко вим де ли ма, на ко ји ма је Жив -
ко вић за сно вао сво ју кла си фи ка ци ју, Сто јиљ ко -
ви ће ва ју на ки ња се спо ра зу ме ва са ван зе маљ -
ци ма без ика квих те шко ћа, ус по ста вља ју ћи са
њи ма од нос за сно ван на ем па ти ји. Ди ја лог с
њи ма, ме ђу тим, не до во ди до про ду бљи ва ња
до ди ра раз ли чи тих ци ви ли за ци ја ни ти ути че на
раз вој људ ске или ван зе маљ ске исто ри је: у сва
три слу ча ја у пи та њу су ма ле, ин ди ви ду ал не по -
те шко ће, ко је се ла ко раз ре ша ва ју. Пр ви кон -
такт ов де има функ ци ју при ме ре ну књи жев ном
де лу за де цу: пу тем ње га Та ња успе ва да ја сни -
је схва ти и опи ше соп стве на осе ћа ња, сво је „ме -
сто у све ми ру”, и да се опре де ли за план де ла -

ња ко ји ће ње ну по зи ци ју про ме ни ти на за до -
во ља ва ју ћи на чин. На уч но фан та стич ни мо тив
ов де игра ва жну уло гу у пси хо ло шком раз во ју
и ин ди ви ду а ци ји деч је лич но сти; по ја ва „го сти -
ју из га лак си је” ов де је ва жна као ка та ли за тор
јед не ета пе са зре ва ња.

Је дан тре ну так у при чи „Сен двич” на го ве -
шта ва рад њу дру ге при че с мо ти вом пр вог кон -
так та, а то је „Це на”. У пи та њу је део раз го во ра
с не по зна тим исто ри ча рем ко ји по ку ша ва да
стиг не у Са ра је во ка ко би при су ство вао атен та -
ту на Фран ца Фер ди нан да: Та ња се спон та но
при се ћа Са ра је ва ка кво је у ње ној са да шњо сти,
у тре нут ку рад ње, ра зо ре но ра том, и са оп шта -
ва го сту да је са да 1994. го ди на. Са мо у тој ре -
че ни ци са др жан је рат ни кон текст ове при че и
ко лек тив но за ле ђе Та њи не лич не не сре ће. При -
по ве дач не ну ди на ра тив но отва ра ње пре ма та -
квој ши рој пер спек ти ви: за до во ља ва се овом
уса мље ном на зна ком. 

При ча „Од ве ди ме сво ме во ђи”, на про тив,
ба ви се го то во ис кљу чи во са ти рич ним при ка -
зом те ши ре пер спек ти ве. Ода бра ни фор мат
при че па ро дич на је сти ли за ци ја деч јег са ста ва,
са број ним пра во пи сним ома шка ма. Сто јиљ ко -
вић опет за про та го ни сту би ра де те, а рад њу
сме шта у Бе о град 1994. го ди не: ме ђу тим, за
раз ли ку од „Сен дви ча”, ко ји се у пот пу но сти
одви ја у гра ни ца ма Та њи не со бе, „Од ве ди ме
сво ме во ђи” „из ла зи” на ули це и у јав ни про -
стор. Та ко се пр ви су срет две ју ци ви ли за ци ја
де ша ва у ам би јен ту зо о ло шког вр та. Не и ме но -
ва ни на ра тор, уче ник тре ћег раз ре да основ не
шко ле, па ра док сал но, је ди ни је ко ји пре по знаје
ван зе маљ ског еми са ра као та квог и бар до некле
раз у ме зна чај ње го ве по се те Зе мљи. Одра сли
ма хом ни су у ста њу да пре по зна ју или при хва -
те иден ти тет по се ти о ца из све ми ра (учи те љи ца
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ми сли да је по сре ди ин сект), а у нај ве ћем бро -
ју слу ча је ва на про сто га иг но ри шу, по што у
хије ра р хи ји њи хо вих сва ко днев них жи во та ван -
зе маљ ска ин те ли ген ци ја не за у зи ма ни ка кву
по зи ци ју: та ко при по ве да чев отац на фор му лу
„од ве ди ме сво ме во ђи” ре а гу је ре чи ма: „Не
мо гу, про шло је рад но вре ме а он не во ли кад
га зо ве мо на ку ћу ако ни је не што у ве зи са по -
слом” (Сто јиљ ко вић 1998: 67), од би ја ју ћи да на
би ло ко ји на чин по ре ме ти сво ју днев ну ру ти ну,
ко ја под ра зу ме ва и спа ва ње по сле руч ка. Слич -
на је и ре ак ци ја мај ке ко ја же ли са мо да не зва -
ног го ста уда љи из ку ће.

Ка да де чак по не се ван зе маљ ца у шет њу гра -
дом – „да му ма ло по ка жем људ ску ци ви ли за -
ци ју, ко ли ко је у Бе о гра ду има” (Ibid.: 68), упор -
ни по ку ша ји га лак тич ког ис тра жи ва ча да ступи
у кон такт с во ђа ма Зе мља на до ве шће до ни за
тра ги ко мич них сце на, исти на ов де тек ле ти -
мич но ски ци ра них, али ко је пру жа ју низ не
мно го за ма гље них ин ди ка ци ја о ста њу у дру -
штву. Ти пи чан је су коб из ме ђу про ла зни ка ко -
ји као „во ђу” ви де пред сед ни ка Ју го сла ви је и
оних ко ји се за ла жу за пред сед ни ка Ср би је, што
убр зо еска ли ра у ту чу (у да том тре нут ку, што
ау тор не по ми ње, на тим функ ци ја ма су Зо ран
Ли лић и Сло бо дан Ми ло ше вић; њи хо ве ре спек -
тив не по зи ци је и зна чај тј. Ли ли ће ва су штин -
ска по ли тич ка бе зна чај ност, упр кос фор мал но
ва жни јем по ло жа ју, у до ба на стан ка и об ја вљи -
ва ња при че би ли су ја сни и без об ја шње ња). Де -
чак и ван зе ма љац сре ћу се са ни зом љу ди ко ји
ре дом без ве ћег пре ми шља ња укла па ју по ја ву
ван зе маљ ца у свој при ват ни уни вер зум, од ре -
ђу ју ћи га го то во про из вољ но – док не ка ано -
ним на же на у ње му ви ди по тен ци јал ног кућ ног
љу бим ца, пи ја нац ће га (ве ро ват но) про ту ма чи -
ти као вла сти ту ха лу ци на ци ју и знак де ли ри јум

тре мен са, све ште ник као де мо на, а по врат ник
с ра ти шта као „на ка зу” ко ју тре ба уби ти; при -
пад ни ци сна га ре да (по ли ца јац и „без бед њак”
на ула зу у згра ду те ле ви зи је), баш као и де ча -
ков отац, иден ти фи ку ју га као не бит ног у по -
рет ку вла сти и сто га иг но ри шу. Ра ста нак де ча -
ка и ван зе маљ ца пра ти гор ка уте ха: „Не мој да
се жа ло стиш, по ра шћеш па ћеш би ти исти као
и они и он да ти не ће би ти жао” (Ibid.: 70). Са -
ти рич на ски ца ак ту ел ног тре нут ка, са свим ли -
ше на пре тен зи ја на ин вен тив ност на уч но фан -
та стич ног но ву ма2, ов де се осла ња на јед но
знат но ста ри је оп ште ме сто књи жев но сти за де -
цу: пред ста ву да де ца, ли ше на пред ра су да и
пред зна ња од ра слих, лак ше мо гу са гле да ти
исти ну. У де ли ма фан та стич ног ка рак те ра то се
обич но ту ма чи као мо гућ ност да са мо де ца
могу ви де ти нат при род на би ћа или ко му ни ци -
ра ти с њи ма; у Сто јиљ ко ви ће вој са ти рич ној ми -
ни ја ту ри, са мо де те ће пре по зна ти по тен ци јал -
ну ва жност ис тра жи ва ча из све ми ра.

У при чи „Це на”, иза мо ти ва пр вог кон так та
та ко ђе се да ју пре по зна ти стал ни ли ко ви из
књи жев но сти за де цу: фан та стич ни по моћ ник
и има ги нар ни при ја тељ. Де чак Бо бан та ко сти -
че при ја те ља и по моћ ни ка ко ји ни је дух ни ти
ви ле њак, већ ван зе ма љац по име ну Зни тон, и
чи ја се по моћ – у уче њу, оба вља њу кућ них по -
сло ва, па и по прав ка ма ау то мо би ла или до пу -
ња ва њу ре зер во а ра го ри вом – об ја шња ва мо -
гућ но сти ма на пред не тех но ло ги је. У Бо ба но -
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вом и Зни то но вом ди ја ло гу, та књи жев на тра -
ди ци ја екс пли цит но се име ну је и из о кре ће:

– То има са мо у бај ка ма. У жи во ту не ма.
– Има, има. У бај ке је ушло из жи во та. До бре

ви ле, до бри ча роб ња ци; шта ми слиш, ода кле је
то? То су би ћа као што сам ја. [...] Да ју ти хип но -
пе диј ско зна ње је зи ка, до да ју исто ри ју и оби ча -
је, и: пу туј! Не ко по ма же де ци, не ко од ра сли ма,
не ко и јед ни ма и дру ги ма. [...] а ва ше бај ке на -
ста ле су одав но, кад ни сте ни по ми шља ли да и
ван зе мље има жи вих би ћа. Ви сте их до жи вља -
ва ли као ви ле и ча роб ња ке (Сто јиљ ко вић 1998:
122).

Иза та квог, при вид но на ив ног, за ме њи ва ња
фол клор ног тех но ло шким кри је се, ме ђу тим,
при по вест ко ја се не по сред но од но си на рат ну
ствар ност де ве де се тих. Бо ба нов отац Ми лош
не стао је у бор би бли зу Го ра жда. У по чет ку, чи -
та лац не се бич ну по моћ ван зе маљ ца мо же ту -
ма чи ти као на чин да се де ча ку на док на ди гу би -
так оца. Рас плет от кри ва да је исти на знат но
мрач ни ја: ван зе ма љац Бо ба ну не по ма же ал -
тру и стич ки, већ за то што је на то осу ђен. Као
уче сник гра ђан ског ра та на сво јој пла не ти,
скри вио је смрт не ко ли ко ци ви ла, и сад мо ра
да се ис ку пи по ма жу ћи ту ђој де ци. Ка ко се
испо ста вља у за вр шном пре о кре ту, и Бо ба нов
отац је на истом за дат ку: мо ра да „на ми ри” де -
ве то ро де це јер је то ли ко њих оста вио без ро ди -
те ља. Сто јиљ ко вић ов де вр ло екс пли цит но при -
ка зу је ствар ност у Ср би ји де ве де се тих го ди на
ХХ ве ка, што по ми ње и Љи ља на Пе ши кан Љу -
шта но вић у свом освр ту на зби р ку Ип си лон: 

И та де ца су не по врат но уба че на у ме ха ни зам
агре сив но сти, на си ља и мр жње, по пут [...] де ча -
ка и де вој чи це ко ји се са за до вољ ством хва ле
пред ме ти ма ко је им из сво јих ви кенд-ра то ва ња

у око ли ни Го ра жда до но се оче ви до бро вољ ци
(Це на). Та ко се у јед ном сло ју СФ при че Вла де
Сто јиљ ко ви ћа мо гу чи та ти и као ан ти рат на са ти -
рич на про за, ко ја се ба ви не по сред но про те клим
де лом на ше исто ри је, али и као са ти рич ни и иро -
нич ни ко мен тар не ких гло бал них исто риј ских и
ци ви ли за циј ских то ко ва (Пе ши кан Љу шта но вић
2000). 

За вр шна Бо ба но ва ре пли ка – „Зна чи... ни шта
од мог пи што ља” (ко ји му је отац обе ћао) – та -
ко оста вља отво ре ном мо гућ ност да де чак ни је
до шао ни до ка кве ви ше спо зна је ни ти су штин -
ске про ме не у од но су пре ма ствар но сти ра та и
чи ње ни ци да је ње гов отац уби јао ци ви ле.

Ток при че „Над по пом поп”, у овој збир ци је -
ди не по ве сти с мо ти вом пр вог кон так та у ко јој
је про та го ни ста од ра стао чо век, не раз ли ку је се
мно го од прет ход них: до ду ше, у њој је на уч но -
фан та стич ни еле мент раз ра ђе ни ји, без вид них
до ди ра с мо ти ви ма ти пич ним за деч ју књи жев -
ност, али је за то са ма при ча све де на у од но су
на пр ве три – као кла сич на но вин ска при ча, на -
гло се за вр ша ва у тре нут ку пре о кре та, кад про -
та го ни ста са зна је да се ван зе маљ ци на Зе мљу
до се ља ва ју јер их са вла сти те пла не те ис ти скује
тех но ло шки над моћ на и вр ло агре сив на ра са.
Чи та о цу је пре пу ште но да иш чи та да ље им пли -
ка ци је та квог ста ња ства ри. У окви ру зби р ке,
као по след њи текст ко ји се ба ви пр вим кон -
тактом, она пред ста вља сво је вр сну ко ду ко ја у
„од ра слој” ва ри јан ти са жи ма по ру ке ра ни јих
при по ве да ка. Она, та ко ђе, из о ста вља исто риј -
ски кон текст, при су тан у оста лим при ча ма: он
је им пли ци тан, не из го во рен пан дан си ту а ци ји
ко ју опи су је по се ти лац из ко смо са.

На су прот овој гру пи при ча мо же мо из дво ји -
ти и ску пи ну знат но хе те ро ге ни јих тек сто ва
дис то пич ног ка рак те ра: увод ни „Про то тип”,
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по том „Тре ће ли це јед ни не: ја”, „Ре гу ла ран ток”
и „Би ти спре ман”, ко ји ма се уз од ре ђе не огра -
де мо же при дру жи ти „То ни је мо ја пла не та”,
као спе ци фич на, пост ди сто пиј ска при ча. Пр ва
че ти ри тек ста има ју још јед ну за јед нич ку осо -
би ну: њи хо ви про та го ни сти су од ра сли љу ди, не
по сто ји мо тив ска ни ти стил ско-је зич ка ка рак -
те ри стич ност ко ја би их не дво сми сле но свр -
стала у област књи жев но сти за де цу. До дај мо
то ме да је „Ре гу ла ран ток” пр во бит но на стао
као ра дио-дра ма за од ра сле и да је еми то ван у
ру бри ци „Па у ко ва мре жа” Ра дио Бе о гра да, ре -
зер ви са ној за ра дио-игре ко је при па да ју кри ми -
на ли стич ком или фан та стич ном жан ру. Ка ко
по ми ње Сми ља на Ђор ђе вић Бе лић, 

ра дио-дра ма се нај че шће оства ру је у ме ди ју озна -
че ном са мим име но ва њем жан ра (на рав но не и
ис кљу чи во). У том сми слу би ло би нпр. оправ да -
но раз ми шља ти о про бле му ре цеп ци је ова квог
оства ре ња у све тлу укла па ња у про грам ску ше -
му ко ја чи ни ње го во ре ал но окру же ње (Ђор ђе -
вић 2007: 75–6). 

Дру гим ре чи ма, „Ре гу ла ран ток” је од нај ве -
ћег де ла ау ди то ри ју ма не у пит но био при хва ћен
као де ло за од ра сле, ства ра но у са ти рич но-дис -
то пич ном кљу чу, ка рак те ри стич ном за ве ћи ну
дис то пи ја у срп ској књи жев но сти.3 Ако са та -
квим по зи ци о ни ра њем овог тек ста по ве же мо и
ту ма че ње Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић, ко ја
за па жа да је це ла зби р ка на ме ње на двој ној пу -
бли ци од ра слих и де це, од ко јих зах те ва „ши ри
кул тур ни и књи жев ни об зор” (Пе ши кан Љу шта -
но вић 1999), мо же мо ус твр ди ти да жан ров ски
про фил Сто јиљ ко ви ће вих при ча та ко по ста је
још ком плек сни ји. 

Кри тич ко чи та ње мо гло би до при не ти слич -
ној ка те го ри за ци ји оста лих при ча из ове гру пе:

оне би се по нај пре да ле опи са ти као са ти рич не
ски це дис то пиј ске ствар но сти, ко ја се умно го -
ме осла ња на ка ри ки ра не цр те сва ко днев ног
жи во та у до ба кад су ови тек сто ви на ста ја ли.
На су прот њи ма, „То ни је мо ја пла не та” од и гра -
ва се у дру штву ко је не по се ду је дис то пиј ске
цр те али ко је се ја сно сме шта у до ба на кон сло -
ма Зе мљи не екос фе ре и бек ства чо ве чан ства на
дру ге пла не те. По том ци од бе глих Зе мља на ви -
ше ни су за ин те ре со ва ни за чу ва ње и пре но ше -
ње кул тур не тра ди ци је пла не те Зе мље, већ је
по сма тра ју – са спе ци фич но деч јег ста но ви шта
– као не по тре бан ба ласт зна ња ко је мо ра ју да
са вла да ју то ком шко ло ва ња. Ова при по вет ка,
та ко ђе пи са на на осно ву сце на ри ја за ра дио-
-игру, по ка зу је пре по зна тљи ве од ли ке де ла на -
ме ње ног де ци: про та го ни ста је де те ко је деч јег
слу ша о ца по зи ва на иден ти фи ка ци ју већ сво -
јом уро ђе ном од бој но шћу пре ма „бу ба њу”, али
и сна ла жљи во шћу и спрет но шћу са ко јом ме -
ња про грам на став ни ка-ро бо та. Мо ти ви свој -
стве ни на уч ној фан та сти ци – апо ка лип тич ка
ви зи ја не по врат но за га ђе не Зе мље и људ ске ко -
ло ни је на дру гим пла не та ма – ов де су успе шно
укр ште ни са кла сич ним школ ским ми ље ом, а
по ро дич ни од но си ро ди те ља и де це, па и тип -
ска си ту а ци ја ро ди тељ ског са стан ка, вер но ре -
про ду ку ју та кве од но се и си ту а ци је у Ср би ји с
кра ја XX ве ка. 

Ме ђу пре о ста лим при ча ма мо же мо из дво ји -
ти по је ди не ко је пред ста вља ју спе ци фич но
ком би но ва ње на уч но фан та стич них мо ти ва и
игре књи жев них алу зи ја на ру бу пост мо дер не,
ка ква за и ста зах те ва чи та о ца „ши рег об зо ра”. У
при чи „Ми смо за њих џи но ви”, ди вов ски ван -
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3 О са вре ме ним дис то пи ја ма у срп ској књи жев но сти и њи -
хо вом че сто са ти рич ном под тек сту де таљ но је пи са ла Мо ња
Јо вић у сво јој ис црп ној мо но гра фи ји (2020).



зе маљ ски аген ти-по сма тра чи на Зе мљи успе ва -
ју да су ге сти јом и хип но зом при кри ју сво је
при су ство од „нор мал них” али не и од ду шев -
но обо ле лих љу ди: та ко са зна је мо да је јед ног
од њих, док се пре тва рао да је ве тре ња ча, пре -

по знао и на пао „не ки ма то ри у окло пу”, у ко ме
ће чи та лац ла ко пре по зна ти Дон Ки хо та. Слич -
ну ша љи во-озбиљ ну игру, на тра гу Ле мо вих
при по ве да ка о Ијо ну Ти хом, ну ди нам по вест о
све мир ским пу сто ло ви на ма ба ро на Мин ха у зе -
на, „Мнхзн”, у ко јој ау тор спа ја све за ми сли во,
од Бор хе со вог „Тлон, Ук бар, Ор бис Тер ти јус”,
пре ко Вер не ра фон Бра у на, до ома жа анег до ти
о бож јем ба ца њу коц ки ца. „Кра так курс фи -
лозо фи је” пре у зи ма кла си чан мо тив ра ђа ња
само све сти ве штач ке ин те ли ген ци је, али га и
пре о бли ку је – у со кра тов ским ди ја ло зи ма
астро нау та и ком пју те ра, њих дво ји ца убр за но
про ла зе кроз це ло куп ни раз вој за пад не фи ло -
зо фи је. Они са мо стал но до ла зе до уви да у ко -
ји ма мо же мо пре по зна ти нај зна ме ни ти је фи -
ло зоф ске мак си ме, од Со кра та, пре ко Де кар та,
до Кан та, да би у фи на лу при че, пред но ви на -
ри ма оку пље ним на кон фе рен ци ји за штам пу,
астро на ут не све сно ци ти рао Марк со ву кри ла -
ти цу: „Фи ло зо фи су свет са мо раз ли чи то ту ма -

чи ли, али ра ди се о то ме да се он из ме ни”. Ко -
нач но, „Пан Па ли вец” мо жда је и „нај ли те рар -
ни ја” при ча у зби р ци. У њој Сто јиљ ко вић ну ди
и ре кон струк ци ју не ко ли ко из гу бље них Чо се -
ро вих сти хо ва на сред њо ен гле ском. Ов де се мо -
же мо вра ти ти на по ми ња ни мо то књи ге, пре -
узет из сон га Ду ша на Ра до ви ћа: „Не ки во ле
ствар но / не ки во ле ша тро / Ја сам увек сма тро
/ да је бо ље ша тро”. У бо га том асо ци ја тив ном
кон тек сту ко ји ну де ови сти хо ви, мо же мо из -
дво ји ти ту ма че ње пре ма ко ме се пред ност да је
не ре а ли стич кој, не ми ме тич кој књи жев но сти,

би ло да је у пи та њу жа нр на уч не фан та сти ке
или пак ин тер тек сту ал на игра, до не кле при ла -
го ђе на хо ри зон ту деч је чи та лач ке ре цеп ци је, те
сво је вр стан ау то по е тич ки ис каз ау то ра.

Због ова кве се ман тич ке сло же но сти и зах -
тев но сти тек ста, као и услед све сног ис пи ти ва -
ња хи брид них жан ров ских фор ми, при че из
зби р ке Ип си лон од ска чу од про дук ци је срп ске
на уч не фан та сти ке на ме ње не де ци. Тре ба под -
се ти ти да је у тре нут ку по ја вљи ва ња ове књи ге
ма ло ко – с ва жним из у зет ком Ду ши це Лу кић
– пи сао на уч ну фан та сти ку за де цу уте ме ље ну
на по зна ва њу про то ко ла на уч не фан та сти ке и
жан ров ских кон вен ци ја, али и са вре ме не про -
дук ци је: ау то ри ко ји су се од ва жи ли на тај иско -
рак обич но су ва ри ра ли нај по зна ти је и нај у ста -
ја ли је мо ти ве, че сто скре ћу ћи у оквир они рич -
не или ху мо ри стич ко-па ро дич не фан та сти ке
(по пут Сло бо да на Ста ни ши ћа у ро ма ни ма о
„псе де тек ти ву”, Пла стич на ки фла и Зе ле на Зуа),
или су на чи ном об ра де у из ве сној ме ри из ла зи -
ли из ван гра ни ца књи жев но сти за де цу (као Бе -
ри слав Ко си ер, чи ји је Бе ли по топ ти пич на дис -
то пи ја). С дру ге стра не, го то во исто вре ме но с
по ја вљи ва њем Сто јиљ ко ви ће ве зби р ке, још дво -
је срп ских пи са ца за де цу об ја ви ло је ро ма не с
мо ти вом пр вог кон так та: Гра ди мир Стој ко вић
(Же лим, 1996) и Ве сна Алек сић (Ве тар је, Аја,
1996). Иа ко не за у зи ма ју ис так ну та ме ста у
опу си ма ових ау то ра, у пи та њу су ипак вр ло за -
ни мљи ва де ла, ко ја су срет људ ске де це и ван зе -
ма ља ца ко ри сте ка ко би про го во ри ла о про бле -
ми ма фор ми ра ња иден ти те та, осе ћа њу уса мље -
но сти и изо ло ва но сти про та го ни сте и че жњи за
дру га чи јим жи во том. Стој ко вић ће исте те жње
те ма ти зо ва ти у на ред ним на уч но фан та стич -
ним ро ма ни ма Бу ба (1997) и Пр ви (1999), ко ји
пред ста вља и ре дак при мер дис то пиј ског ро ма -
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на за де цу у срп ској књи жев но сти.4 Овај сво је -
вр сни крат ки про цват на уч но фан та стич них де -
ла за де цу у срп ској књи жев но сти (ако се та ко
мо же на зва ти) тра јао је крат ко: XXI век до нео
је ве ли ки та лас еп ске фан та сти ке тј. фан та зиј -
ске књи жев но сти за де цу. Ин тен зив ни је чи та ње
Сто јиљ ко ви ће вих при ча и по ја ву но вих де ла с
мо ти вом пр вог кон так та мо же мо оче ки ва ти са -
мо ако пе ри од еп ске фан та сти ке, али и из у -
зетно по пу лар них дис то пи ја за омла ди ну (Игре
гла ди, Ди вер гент ни), бу де сме њен не ким но вим
на уч но фан та стич ним де ли ма за де цу ка ква код
нас, мо жда, на ја вљу ју Гај ба Алек сан дра Гу ба ша
(2019) и Све што (ни)сам же ле ла Дра га не Мла -
де но вић (2020).
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TA KE ME TO YOUR LE A DER: 
THE IN TER SEC TI ONS OF GEN RES 
IN VLA DA STO JILJ KO VIĆ’S SHO RT 

STO RI ES FOR CHIL DREN

Sum mary

This pa per exa mi nes the sci en ce fic tion sto ri es of Vla -
da Sto jilj ko vić, col lec ted in Ip si lon (Up si lon, 1998) and
attempts to show how the aut hor used va ri o us sta ple mo -
tifs of sci en ce fic tion (pri ma rily the first con tact mo tif)
and tran sfor med them ac cor ding to the po e tics of chil -
dren’s li te ra tu re, cre a ting an ori gi nal in ter sec tion bet -
ween va ri o us gen res. The pa per al so tra ces the links bet -
we en sto ri es and ra dio plays that pre sen ted the ba sis for
so me of them and ob ser ves the in flu en ce of the ra dio for -
mat on Sto jilj ko vić’s texts. Af ter a pro vi si o nal gen re ca -
te go ri za tion, the pa per con clu des with a short over vi ew
of the li te rary con text of Ser bian SF for chil dren.

Key words: Vla da Sto jilj ko vić, Ip si lon, sci en ce fic tion,
chil dren’s li te ra tu re, sho rt story
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4 Упу ћу јем на, за са да још нео бја вљен, рад Зо ри це Ђер го -
вић Јок си мо вић, „Да ва лац Ло ис Ла у ри и Пр ви Гра ди ми ра
Стој ко ви ћа: о уни фор ма ма и бу дућ но сти (на ше) де це”.


